



## 北京與東京不易改善關係

[上]

王國權以致參松村謙三之任務，親自到日本去，世人自然明白這不過是借個題目活動而已，王國權真正之任務，仍然是在於看看行情，以應付北京與東京改善關係的新勢之來臨。同樣的，日本人亦看得清楚，王國權更大之任務，是屬於政治與外交。所以在參松村謙三之殯禮中，日本政府特別安排了佐藤與王國權，而與交談。雖然彼此沒有暢所欲言，但總算見了面，而佐藤更說：「請向周恩先生問好」，雖然只是一句話，已顯示了佐藤對北京之態度及心意為何了。

但情勢并不容許，佐藤與王國權有進一步會談的。即使日本政府次級官員也沒有可能與王國權會談的。因為日本與美國採取一致政策，以北京為假敵的。事實上，日本亦洞察了日本的政策，所以一連串的抨擊日本。即在王國權在東京展開活動之際，北京已經是絕不留情的抨擊了日本了，據法新社巴黎電稱：「北京今日指責：八月廿三日至廿五日，日本在北海道舉行大規模空演習，顯示加緊作戰訓練從事侵略亞洲新戰爭。中共新華社稱：空演

習進行，遭遇美侵南韓，美軍以直昇飛機空運軍隊與武器

一機，駐於全日本，屬於地區自衛隊空軍各種類型之直昇

機一百七十七架，參加此次演習。該社稱：在三重縣航空學

校正在研究製造之新型直昇機，亦調出參加。又稱：約有

車輛一千輛包括五十輛坦克，及地面自衛隊九千八百人參

加演習。乃自日本地面自衛隊建立以來最大之演習。新

華社又稱：日本聯合參謀長會議主席衣笠親臨現場指揮。

此次演習在美國防部長賴爾德訪問日本後不久，及第四次

軍備擴充計劃付諸實施前不久舉行。」

北京的指責有沒有理由？北京之指責有沒有錯？我

們可看事實。據美聯社東京電稱：「日本防衛廳說，防衛

廳週六決定在一九七二年會計年度裏，尋求八千二百二十

六億日元（約二十三億美元）的預算案撥款，以加強國

的三軍部隊。一九七二年是日本第四個國防建設計劃的第一

年。所要求的撥款，約比目前的會計年度（將於明年三

月卅一日結束）增加百分之廿二・六。此項要求，將包

括在下一個國家預算案計劃裏，因此必

須得到政府的批准。下一會計年度的建

軍計劃，要求建造十八艘艦艇，包括三

艘驅逐艦和兩艘潛艇。

（未完）

（完）

（未完）

（未完）